

# “外区生”“跨区生”有啥不同？达到学校最低分数一定会被录取？中考填志愿 这些问题要搞清楚

“外区生”和“跨区生”有什么不同？成绩达到学校录取最低分数就一定能被录取吗？怎样填报志愿能增加被录取的机会？中考临近，要查缺补漏的除了知识，还有这些你可能会忽略的志愿填报及录取规则。

■新快报记者 邓善雯

问：“外区生”和“跨区生”有什么不同？

答：户籍生选择报考升学区以外区属普通高中外区招生计划的视作“外区生”。投档录取时，本区户籍生和外区户籍生同时投档录取，外区最大招生计划录满就不再录外区生。

具有广州市学籍与户籍，但学籍与户籍不在同一个区的应届毕业生，选择按户籍所在区升学的即“跨区生”。越秀、海珠、荔湾3个区同属一个招生区域“老三区”，不能办理跨区。跨区生的报考范围除名额分配批按学籍所在区报考外，其余批次均与其户籍所在区应届初中毕业生相同。

举例：某2024年中考考生，学籍在越秀区、户籍在黄埔区，选择按户籍区黄埔区升学即为跨区生，第三批次第一志愿报考广州市黄埔区开元学校可按本区生最低分数达到654分可录取，若未申请跨区，相同志愿按外区生计划最低分数达到662分方可录取；在第四批次，该考生办理跨区后可以报考广州市黄埔区知识城中学等黄埔区属公办高中，不可报考广州市第十三中学等在第四批次招生的老三区的区属公办高中和综合高中。另外，如果该考生符合名额分配报考资格，无论其是否办理跨区，都只能按其学籍所在区越秀区填报名额分配批志愿。

问：越秀、海珠、荔湾三区的考生在升学范围方面要注意什么？

答：普通高中特长生、第三批次和第四批次招生时，越秀、海珠、荔湾三个区的考生同属一个招生区域“老三区”，户籍生和随迁子女均可报考三区内的区属普通高中和综合高中，投档时不视作外区考生。越秀、海珠、荔湾的考生不能报考其他两区的区属普通高中自主招生和名额分配计划。

问：录取控制分数线和学校录取最低分数有何区别？

答：录取控制分数线（事前设定）是用于投档录取时做限制条件的分数线，在投档录取前就已规定或划定。比如，全市普通高中录取最低控制线、普通高中第N梯度投档控制线、学校名额分配录取最低控制线、学校特长生项目和自主招生的录取控制线。

学校录取最低分数（事后产生）是在投档录取时，按照投档录取规定，对填报某所招生学校的全体考生根据志愿、中考成绩完成投档后产生的最低录取分数，不是事先设定的。各学校往年录取最低分数详见“广州招考网—中考中招—历年分数”栏目。

问：填报民办高中和中外合作办学项目志愿要注意什么问题？

答：根据《中华人民共和国中外合作办学条例》，中外合作办学项目是指外国教育机构同中国教育机构在中国境内合作举办以中国公民为主要招生对象的教育机构的活动。中外合作办学项目后续学习对英语水平有较高要求，且根据相关要求，各普通高中中外合作办学项目实行单独招生录取，单独



■《阳光中考》特刊内容丰富，成为考生填报志愿的“得力助手”。

进行学籍管理，学生就读期间不得转入普通班级。计划参加广东省普通高考的中外合作办学项目学生，须对照广东省高考报名条件，按要求准备户籍、学历、学籍等信息及其他报考资格材料。

中外合作办学项目随学校所在批次面向全市招生，所有考生均可填报，投档考生的英语单科成绩须符合招生学校在《报考指南》公布的英语成绩要求。凡选择民办高中和中外合作办学项目志愿的考生，须注意普通高中班、民办高中公费班、民办高中班、中外合作办学项目班的区别，了解清楚办学模式和相关收费标准，对生涯规划、家庭经济承受能力等考虑清楚后方可填报。考生一旦被录取，须按有关规定交费和注册报到，否则招生学校有权注销其录取资格，注销后不能参加普通高中和综合高中、中本贯通、中职三二分段及省级以上重点特色专业的补录。

问：广州外国语学校第三批次怎样录取？

答：2025年广州外国语学校第一批和第二批高中招生计划各360个。广州外国语学校在第一批次和第二批未完成的剩余计划在第三批次招生，与同批次的其他学校同时投档录取，投档考生的英语单科成绩须达到100分及以上。广州外国语学校第三批次招生计划不少于50个，当第一批次和第二批未完成的剩余计划不足50个时，按50个计划投档录取；当第一批次和第二批未完成的剩余计划大于50个时，按剩余计划投档录取。

问：成绩达到学校录取最低分数就一定能被录取吗？

答：不一定。在相关批次及类别计划的每一梯度投档时，若考生填报该校的志愿序号大于学校的末位录取考生志愿序号，即使达到学校录取最低分数也不能被录取。若有几个考生填报该校的志愿序号等于学校的末位考生志愿序号，且总分相同，则比较同分序号，按同分序号先后顺序录取。因此，即使考生达到学校录取最低分数，并不代表就一定能被录取，能否录取，取决于考生填报该校的志愿序号、同分序号先后及招生学校投档至该分数时的剩余招生计划数。可能出现考生虽达到学校的录取最低分数，但由于填报该校的志愿序号大于学校的末位考生志愿序号或同分排序靠后而落选的情况。

问：成绩达到普通高中录取最低控制分数线是否一定能被普通高中录取？

答：不一定。广州市实行省、市、区三级初中与普通高中办学机制，区域、城乡、校际间义务教育优质均衡发展还不够充分，中考成绩还存在差距。普通高中录取最低控制分数线划定须综合考虑招生计划数、计划区域分布、考生志愿填报以及考生成绩等因素，兼顾教育欠发达区考生入读普通高中需求。普通高中录取最低控制分数线以上的考生人数多于普通高中招生计划数。考生成绩达到普通高中录取最低控制分数线只表示考生具备参与普通高中投档的资格，但最终能否被普通高中录取

取与考生所在区及填报的志愿学校投档录取情况直接相关，各区的区属普通高中录取最低分数各不相同。

问：怎样填报志愿能增加被录取的机会？

答：准确定位、合理预期、审慎选择、志愿有梯度、充分利用志愿容量。填报志愿和考试一样，保持平和的心态很重要。要慎重填好每个批次及类别计划的第一志愿，尽量充分利用间隔40分的多梯度投档录取规定和各批次最大志愿容量，以一定的分差拉开各志愿之间的梯度，要选定一个能够接受的“保底”学校，尽量增加被录取机会。要充分了解梯度投档规定，合理利用梯度控制线的“保护”功能，并根据实际情况来选择是否填报面向全市招生的外区的区属普通高中。

问：被录取的新生要注意什么？

答：被录取的新生须严格按照录取学校规定的时间，准时到学校注册报到。凡不按时注册报到的，由招生学校在录取系统注销其录取资格，不予保留学位。具体报到时间请登录中考服务平台查阅各校《新生注册报到须知》。

问：考生对录取结果有疑问怎么办？

答：录取期间，广州市招考办和各区招考办设立招生录取信访组，考生和家长如对录取工作和录取结果有疑问，可就近向市、区招考办和学校反映，这些单位将按有关政策和规定进行细致的解答。